



述职评议晒答卷 压实责任鼓干劲

——兴安盟第三季度“三本清单”述职评议会侧记

□高敏娜 胡日查 王越 包文鼎

晒答卷、亮工作、明目标。10月28日,兴安盟前三季度经济形势分析会暨第三季度“三本清单”述职评议会现场气氛严肃。兴安盟6个旗县市、盟经济技术开发区、兴安农垦事业发展中心和20家盟直部门主要负责人又一次走上“考场”,逐个“答辩”“过堂”,接受“阅卷”“打分”。其他69个部门、单位作书面述职。

现场述职、当面点评,每位述职者的发言时间被控制在6至8分钟。要在短短几分钟内将成绩晒出来、问题点出来、目标列出来,可谓“台上几分钟,台下下苦功”。

没有宽泛地点现象、说新词、喊口号,而是实打实用细节说话。述职者们用一个个清晰准确的数据、一个个实打实的案例,为全盟各领域重点、亮点、难点工作及成果进行了精准“画像”——

乌兰浩特市41项“三本清单”工作已全部落地实施并取得突破性进展。札萨克图街、署东路等13条道路建成通车;洮儿河湿地风光景区、三合民俗风情步行街正式运营;108项民生实事办结88项,完成投资4.3亿元,预计年底前全部完成;三合水稻刷新全区水稻单产新纪录(亩产743.5公斤)。

兴安盟工信局支持工业企业稳定发展,今年1至9月,全盟实现规上工业总产值256亿元,同比增长9.9%,完成全年322亿元目标任务的80%;工业增加值增速10.3%,增速排在全区第四位。

兴安盟住房和城乡建设局积极推动老旧小区改造,截至目前,2022年改造项目全面开工,完成投资1.12亿元;2021年改造项目全部完工,累计完成投资1.41亿元。纳入全盟2022年农村牧区危房的573户改造任务全部完成。

兴安盟水利局积极向上争取水利投资,全盟2022年计划争取水利投资35亿元,前三季度累计下达投资36.64亿元,占目标值的105%,引绰济工程前三季度完成投资25.38亿元,计划11月份下闸蓄水。

兴安盟农牧局全力保障粮食安全,全盟粮食产量预计达到135.5亿斤,增长2.32亿斤。现已超额完成粮食生产、耕地保护、大豆玉米带状复合种植3项工作目标任务。

兴安盟文化旅游体育局以重点项目建设为抓手,持续丰富产品业态,全盟新增民宿、营地类业

态14个,亲子度假和科普研学类业态9个,水上旅游产品类业态5个。兴安盟乡村振兴局试点开展乡村振兴示范建设,打造盟级乡村振兴示范村35个,累计投入6.44亿元,重点实施“三个一体化”工程项目256个,完工项目221个,完工率86.32%。

兴安盟卫健委全力做好疫情处置工作,此轮疫情未发生院感、交叉感染和疫情外溢情况,累计开展8轮区域全员核酸检测,15轮中高风险区域和阳性病例小区全员核酸检测。

国网兴安供电公司全力推进农网惠民工程,2022年农网巩固提升工程总投资3.89亿元,计划新建及改造配电线路1579公里,配变容量6.69万千瓦时,计划年底前完成全部建设任务。

.....

一幅幅“画像”清晰亮眼,一份份“答卷”可圈可点。

成绩的取得,得益于全盟上下牢固树立成绩单意识和争一流导向。年初以来,兴安盟委、行署严格实行重点工作、亮点工作、难点工作“三本清单”制度,高效统筹疫情防控和经济社会发展。前三季度主要经济指标增速高于上半年增速,其中,社会消费品零售总额增速居全区第二位,城乡居民人均可支配收入增速排名全区第一位。全盟经济延续了稳中有进、稳中向好的良好态势。

兴安盟已连续三次召开“三本清单”述职评议会。从过去“红脸、出汗”的倍感压力,到如今“讲问题、明思路”的成竹在胸,述职者们的心态转变反映的是述职评议制度建立完善的成果——通过制度倒逼和自我加压,把更多的功夫下在平时。

“扎赉特旗最大的自然资源就是水资源,要做好水资源开发利用,与耕地资源的开发利用结合起来,多谋划一些大型水利灌溉基础设施项目,引水造田,提高耕地质量,扩大耕地数量。”

“明年是创建国家全域旅游示范区的关键年。对于阿尔山来说,第一位的任务是抓落实,抓景区建设、抓城市建设,要敢于动真碰硬。”

“兴安盟出台的农业节水十二条要落到实处,不能只发出倡议,要有落点。”

“目前使用‘兴安盟大米’品牌的企业有多少?要保证质量,提高‘兴安盟大米’含金量。”

.....

在述职评议现场,兴安盟委、行署主要领导对各单位履责情况逐一点评。面对面的点评,明晰方向、传授方法、增添动力,各旗县市、各部门工作责任链条在“一述”“一评”中再拧紧、再拧实。

上下联动、共同发力,责任感、压力感、紧迫感油然而生——

“我们将加强招商引资,持续优化营商环境,落实落细‘链长制’,围绕农牧资源、生态资源、水资源,提高招商精准度,努力吸引头部企业和专业企业;加强签约项目、在谈项目盯办盯跑力度,促



兴安盟第三季度“三本清单”述职评议会召开。温亮 摄

成项目合作,努力实现突破。”扎赉特旗委书记孙兴宇说。

“在今年剩余60天时间里,我们会进一步强化交卷意识,高质量完成预期目标。同时,提前谋划2023年工作,重点在产业发展、项目建设、城乡统筹、生态文明、民生改善上用力,全面提高城乡居民生活水平,让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”突泉县委书记张双城坚定地说。

“我们将做好疫情防控工作,统筹疫情防控和经济社会发展,加强重大疫情防控救治体系建设,做好常态化重点工作,提升应急处置能力。”兴安盟卫健委党组书记、主任周涛表示,将加快推进兴安盟第三人民医院、兴安盟永久性方舱医院和集中隔离点建设,积极向上争取资金支持,力争2023年顺利投入使用。

述职,述的是成绩、问题、目标;评议,评的是态度、认识、决心。参会人员纷纷表示,这场“大考”既让他们找到了下一步工作的“着力点”,又让他们学到了许多可借鉴可操作的经验做法。未来的工作中,他们将不断叩问初心、时刻校准航向,鼓足最大干劲,以更强担当推动兴安盟高质量发展。

为确保考评公平公正,兴安盟委委员、副盟长姜天虎对主要经济指标、招商引资、向上争取资金、信访维稳、12345政务服务热线运行、实施盟级重大项目情况等6项工作的排序进行了现场通报。兴安盟委委员、组织部部长董欣悦通报了兴安盟第二季度“三本清单”述职评议情况。

“此次98个被评议单位分五类,评议票设优秀、良好、一般、较差4个等次。此次评议结果要按季度排名通报,并计入年度总成绩,与领导班子考核奖惩结合,与干部提拔使用、职级晋升结合,请务必认真阅读每一个单位的述职材料,以便更好地进行评议。”述职结束后,兴安盟委副书记、盟长苏和强调了“评分规则”。

兴安盟委书记张晓兵表示,要一步一个脚印,把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。四季度是定全年、保全局的收官阶段,也是明年工作起好步、开好头的关键节点,时间不等人,发展不等人。全盟上下要把推动高质量发展作为首要任务来抓,既立足当前,又着眼长远,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

奋楫正当时,扬帆再出发。兴安盟各级干部将继续坚持“实”字当头、“干”字为先,把思想和行动统一到党的二十大精神上来,把智慧和力量凝聚到落实党的二十大提出的各项任务上来,埋头苦干、奋勇向前,以更加稳健的步伐、更加奋进的姿态、更加实干的作风,扎实推动兴安盟高质量发展不断取得新突破。

跑好跑赢“最后一棒”

□韩雨格

10月28日,兴安盟召开了前三季度经济形势分析会暨第三季度“三本清单”述职评议会议,6个旗县市、盟经济技术开发区、兴安农垦事业发展中心和20家盟直部门“一把手”现场述职,实事求是讲成绩,不遮不掩谈问题,台下“观众”现场评议打分,形成了比学赶超、互相激励的良好氛围。

实施“三本清单”制度、开展季度述职评议,是兴安盟全面贯彻落实党中央、自治区党委决策部署的创新举措和具体抓手。年初以来,兴安盟已开展3次述职评议,从第三季度数据上看,全盟社会消费品零售总额、城乡居民人均可支配收入等5项指标增速高于全区平均水平,地区生产总值、规模以上工业增加值、社会消费品零售总额等7项指标增速高于上半年,第三季度经济延续了稳中有进、稳中向好的良好态势。如果把全年工作比作一场长跑,眼下正是4×100米接力的“最后一棒”,全盟上下必须进一步增强“倒计时”的紧迫感和“收官战”的责任感,全力冲刺各项目标任务,跑好跑赢“最后一棒”。

跑好跑赢“最后一棒”,要坚持党的二十大精神为科学指引。全盟各级党组织和广大党员干部要全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神,把思想和行动统一到党的二十大精神上来,更加自觉坚持和捍卫“两个确立”,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要认真贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,把本地本部门的各项工作与党的二十大提出的目标任务对标对表,采取更加切实有效行动,扎实做好全年各项工作,深入谋划明年和今后一个时期各项工作的思路和举措。

跑好跑赢“最后一棒”,要抓好经济社会高质量发展这个首要任务。要立足当前,着眼长远,加强对经济运行的分析调度,聚焦重大工程、重大项目和重点工作,统筹抓好产业发展、项目投资、招商引资、助企纾困、营商环境、“五大起底”行动,全力推动经济运行实现量质齐增。要时刻把群众安危冷暖放在心上,多措并举保障改善民生,用心用情办好秋粮销售、供电供暖、扶危济困等民生实事,加强风险隐患排查整治,牢牢守住安全底线,不断增强群众的获得感。

跑好跑赢“最后一棒”,要从严从实抓好常态化疫情防控工作。要继续毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,始终保持临渊履薄状态,科学精准抓好疫情防控。要认真总结应对本轮疫情的经验教训,不断提升应急处置“四种能力”,高效有序、万无一失地做好驻守高校返乡大学生接收转运工作,关心关爱受到疫情影响的企业和群众,最大程度减少疫情对经济社会发展的影响,切实巩固来之不易的防控成果。

跑好跑赢“最后一棒”,要持续加强和改进工作作风。“为山九仞,功在不舍;事贵善始,尤当善终。”第四季度是定全年、保全局的收官阶段,更是明年工作起好步、开好头的关键节点。现在距年底只有两个月的时间,各地各部门和广大党员干部要把年底前的每一天都当做“决战日”,立足岗位,真抓实干,敢于向困难叫板、向阻力叫号,以更加昂扬的斗志、更加过硬的作风、更加有力的举措,咬定全年目标任务,奋力冲刺第四季度,争分夺秒交出2022年的精彩“答卷”。



扎赉特旗好力保镇万亩稻田。毕力格 摄



乌兰浩特市三合民俗风情步行街正式运营。毕力格 摄



乌兰浩特市三合民俗风情步行街正式运营。毕力格 摄